



# 忆王安友同志二三事

□邵勇胜

大概是“文革”后期吧,以写出《李二嫂改嫁》而成名的作家王安友同志,几次到原惠民地区深人生活和采访农业战线上的英雄模范人物,有些活动我曾陪同进行。他朴实无华的工作作风,他和基层群众鱼水般的情感交流,我至今想起还历历在目,感慨不已。他不但写出深受人民群众欢迎的好作品,而且把党的不脱离群众的好作风、好传统也带给了他所接触的人民。

有一次我陪王安友同志到桓台县的大庞大队去采访大队书记王守福。王守福是初级合作时期的模范人物,大跃进时被拔了白旗,后又甄别平反。他的事迹很突出,经历曲折复杂,守福同志又善于表达,讲得诙谐风趣,很有感染力。

记得那是初春的天气,都还穿着过冬的衣服,守福同志的屋里还点着一个土炉子。那时他身体不好,有多种疾病,好像走路也困难。守福盘腿坐在炕头上做介绍。安友同志坐在靠近炕头的椅子上做记录。安友同志爱吸旱烟,他用的大烟头不时在地上磕出叭叭声响。

采访的方式很奇特,守福同志刚介绍一个头,安友同志便插话,一讲便是成本大套,守福便静听,后来安友同志干脆不记了,和守福

同志就像两个老农在一起拉家常,相互掏着心窝话。安友同志先是把椅子拉到炕沿边,后又脱掉鞋子爬到炕头上和守福面对面地盘腿拉起来。从扛工的经历到对付地主的办法,从互助组到高级社,从大跃进到刮五风,他们的话题多得很。我发现每一个话题,只要通着安友同志的泉眼,他是非流不可,而且流起来汹涌澎湃,全不顾时间、地点和场合。

采访结束后,守福执意要留我们吃饭,安友同志不肯。我们离开大庞时已是满天繁星了,当晚就住在田庄公社的旅馆里。记得那时买酒需要走后门,文化馆陪同前往的张斌同志找到熟人,才买到一瓶较好的烧酒,于是我们过了一个愉快而又值得怀念的夜晚。安友同志告诉我,这是近年来他听到的最好的事迹介绍。

当时给我们服务的是大队的会计,他后来干了乡镇企业的负责人,有时到滨州出差办事便到我家坐坐,话题之一就是替守福打听安友同志的身体和近况,我便知道的事情告诉他。可见与安友同志的一面之交,给一位在基层工作的同志留下了多么深刻的印象。

于是我又想起1972年的一件往事。为了修改一部作品,我来到了山东人民出版社。那时安友同志

好像在那里负责业务工作,而真正的负责人是部队来的军代表。那天是召开全社的干部大会,传达什么内容已经忘记了,安友同志讲完会议精神以后,便征求那位军代表的意见,看他有什么补充。军代表果然站起来想补充几句,但他刚讲了几句,安友同志便站起来打断军代表的话说:刚才忘了一件事情,我先说说。大概说了五分钟吧,又征求军代表的意见。看来那位军代表的确有话要讲,便站起来又说,刚开了个头,安友同志又打断他的话,说又忘了一件事情,于是又自我补充起来。讲完又对军代表说:你还有什么意见?军代表的声音提高了许多,一字一句地说:没有了。于是会场里爆发出哄堂大笑。

事后我想:安友同志是长工出身,他由翻身求解放,在没有丝毫精神准备的情况下,一部《李二嫂改嫁》把他推到了作家的行列。至于在文学界担当领导的重任,恐怕与他当作家一样,也没有多少思想准备吧!于是就有了那位军代表的尴尬。虽然那位军代表是当然的兵,但他却扮演了一位秀才的角色,而遇上安友同志这位“文兵”,算是“秀才遇上兵”的新解了。

安友同志是1991年5月28日病逝的。我非常怀念他,可当时我正在生病,有点自顾不暇,想写点



王安友同志工作照



王安友成名作《李二嫂改嫁》

纪念的文字,几次提笔也没有写成。现在身体好些了,便写此小文,以表对安友同志的追念,并告慰他的在天之灵。广大群众并不会忘记他,特别是在听到或看到《李二嫂改嫁》的时候。

天我就琢磨,人看起来挺结实,几百斤的担子放在肩上,眼睛都不眨,可是真到了节骨眼上,脆弱的连块砖头都顶不住。我要趁娘还在,帮爹实现愿望,也算尽一份孝心。”

一番话说得嫂子动容,二哥看

看三弟,最后也下了决心。送行的时候,整个大家庭都聚在了一起。大哥问娘,你想先去哪?娘说,去北京吧,你爹活着的时候最想见的就是毛主席。说完,娘就自个笑起来,脸上满是幸福。

娘衰老得已经走不动路了。

大哥背着瘦小的娘,毅然决然地上了路。

## 山东高速集团杯 第四届齐鲁有奖征文

主办: 齐鲁晚报 山东省老龄事业发展基金会  
协办: 山东高速集团 投稿: sdxzhappy@163.com

齐鲁女性爱心援助行动系列之十三

# 享受有品质生活,是女性天生的权利

——真爱妇科医院院长王秋燕浅谈办院理念

□许诺

随着社会的发展,人们对女性的关爱更加的具体化,如何在科技人文如此发达的当代都市,给女性提供更优质更有保障的社会关爱服务,这可能是衡量一个城市乃至一个国家发达与否以及文明程度的考量标杆。针对女性医院这个特定的社会角色,以何种的办院姿态和行医宗旨为广大女性服务,来自真爱妇科医院的王秋燕院长有她独到的办院理念。

面对治学严谨的王秋燕院长,待笔者说明来意后,她

并没有滔滔不绝的夸耀自己医院获得的种种殊荣。笔者看着她身后一面面旗帜,由衷的对面前这位民营医院院长肃然起敬。王院长说,身为一名女性,又作为一个女性医院的院长,她最在乎的是如何能让更多的女性享有本该享有治病就医的权利,这正是她为什么一直在坚持做“齐鲁女性爱心援助行动”的最大动力。说到自己的办院理念,言语朴素的王院长眼中不时闪烁着一种特有的母性慈爱的目光。

真爱妇科医院从办院伊始,就一直坚持走规范化的办院道路。尤其是王院长担

当院长后,更是提出按照三级甲等医院的诊疗要求规范全院的行医制度。而且还提出了四大办院工作重点:制度完善、流程细化、团队创新、服务多样。

首先,对于医院制度的不断完善,是医院提高管理能力实现自身发展的关键,王院长对医务室的各项审查制度赋予院中极高的权力,从门诊到手术管理,不管是术前讨论还是三级查房,从各个层面确保各项制度的有效落实。针对病患制定合理公正的收费标准,让每一位病患都可以明明白白的看清读懂自己的缴

费单。其次,就是诊疗流程的细化,一个科学合理的诊疗流程,既可以为病患节省就医时间,还可以为病患提供更安全的诊疗保障,从接诊到各项检查,再到提出诊疗方案,最后到为病患根除病痛。每一个细节都细化到无微不至的程度,最大程度为病患解决困难。再次,就是团队的纳新,医院提高临床技术水平,就是依靠坚持为团队提供学习进修的机会。并且不断引进新的专家医师,与他们建立稳定的合作关系,坚决杜绝游医。将优秀人才的引进作为强院的一大法宝。最后,作为一个服务型机

构,如何能为病患提供更优质更人性化的服务,也是医院立足的根本。不断拓宽服务范围,不断完善服务细节,以优质的服务理念感动病患。才是医院发展的关键。

在王院长心里,真爱妇科医院医疗技术的不断发展,医疗安全的完美保障,医疗质量的不断提高是她最大的欣慰,行医为民,她更希望通过真情作为医患之间的纽带,为社会提供更多的有益帮助,真爱不单单是要打造妇科医院的品牌,更要树立我们老百姓认可的口碑。这次“齐鲁女性爱心援助行动”

就是为更多的贫困妇女提供医疗援助,让她们享有天生就该享有的权利,相信真爱这份慈爱的祝福可以惠及每一位女性。

齐鲁女性爱心援助行动是由山东省妇联、山东省卫生厅、大众报业集团《城色》杂志与大众网共同发起的大型公益活动。旨在发动社会各界热心公益的人士和单位,为患病需要治疗的贫困女性提供救治和资金援助。

山东省妇联“齐鲁女性爱心援助行动”捐助热线:0531-82034317 活动咨询专线:0531-86269979